
Auf einen Blick

Wayand AG
• Standort: idar-Oberstein
• Branche: Automotive
• Produkte und leistungen: fertigung von 

innen- und Außenbauteilen aus kunststoff 
für Automobil-, Agrar- und nutzfahrzeug-
hersteller

• umsatz: 50 Mio. euro  (2008)
• Mitarbeiter: 350
• Website: www.wayand.de
• Partner: SeRkeM GmbH
• SAP-lösung: SAP eRP

Herausforderungen
• Mehr Bestandssicherheit und eine bessere 

Materialversorgung der Produktion durch 
eine systemgestützte lagerverwaltung und 
kommissionierung per Mobilscanner

• first-in-first-out-Prinzip für Qualitäts- und 
kostenvorteile umsetzen

• komponenten schnell und sicher ein- und 
auslagern

• Durch eine dynamische lagerhaltung die 
vorhandene fläche besser und flexibler 
nutzen

Entscheidung für SAP ERP
• einfache integration in bestehende eRP-

Prozesse
• eine integrierte lagerverwaltung eröffnet 

lückenlose Transparenz über die Bestände 
und sorgt für schlanke lager- und Ver-
sorgungsprozesse.

• effiziente und sichere Abläufe dank mobi-
ler, webbasierter Scannerlösung über 
iTSmobile-Technologie von SAP: Vor Ort 
lassen sich Bauteile im SAP-System erfas-
sen und umbuchen sowie einzeln lokalisie-
ren und rückverfolgen.

• Automatische Systemhinweise vor Ablauf 
des Haltbarkeitsdatums einer charge ge-
ben Sicherheit und unterstützen kosten-
einsparungen.

• Möglichkeit, den Materialfluss nach dem 
kanban-Prinzip zu steuern

Die Herausforderung

Wenn es um kunststoffkomponenten wie komplette Aerodynamik-kits, 
front-/Heckschürzen, Seitenleisten oder um extras wie Sportspoiler  
geht, ist die Wayand AG für viele führende Autohersteller erste Wahl.  
Das unternehmen entwickelt und fertigt seit vier Jahrzehnten innen- und 
Außenbauteile in exklusiven klein- und Mittelserien für Autos und nutz- 
und Agrarfahrzeuge. ein wichtiger Schlüssel zum erfolg ist die europaweite 
Just-in-Time-lieferung. Das manuell verwaltete Zentrallager stand bislang 
einer perfekt synchronisierten Zulieferung aller Bauteile in die Produktion 
im Weg. Das first-in-first-out-Prinzip ließ sich nicht konsequent umsetzen.

Die Lösung 

Mithilfe von SAP eRP verwaltet die Wayand AG ihr Versorgungslager  
systemgestützt. Das unternehmen hat die Bestände und die lagerorte  
von Bauteilen jederzeit klar im Blick. es kann Zukaufteile bedarfsgerecht 
disponieren und die Produktion zuverlässig versorgen. Dank einer mobilen, 
webbasierten Scannerlösung lassen sich Waren schneller und einfacher 
ein- und auslagern sowie fehlbestände vermeiden. Das sorgt für eine  
höhere lieferperformance und eröffnet dem Automobilzulieferer entschei-
dende Wettbewerbsvorteile. Die mit der SeRkeM GmbH als implementie-
rungspartner erstellte SAP-lösung unterstützt zudem eine dynamische  
lagerhaltung. Dadurch gewinnt die Wayand AG die notwen dige flexibilität, 
um künftig noch mehr unterschiedliche Teile bedarfsorientiert und effizient 
zu verwalten. „Durch eine effektivere lagerverwaltung können wir unsere 
lieferperformance entscheidend steigern. Gleichzeitig haben wir die Wei-
chen für eine strategische erweiterung unseres Produktportfolios gestellt“, 
sagt Vorstandsmitglied Brigitte flaß-Wolf.

„Als Automobilzulieferer stehen wir unter steigendem Wettbewerbs-

druck. Mithilfe unserer SAP®-ERP-Lösung haben wir die Lagerverwal-

tung so effektiv gestaltet, dass sich die Lieferperformance entscheidend 

steigern lässt. Gleichzeitig haben wir schlankere Lager- und Versor-

gungsprozesse etabliert. Oder in anderen Worten: Die Weichen für 

eine strategische Erweiterung unseres Produktportfolios sind gestellt.“

Brigitte Flaß-Wolf, Vorstandsmitglied, Wayand AG
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SAP-Produkte und -Dienstleistungen sowie die entsprechenden logos 
sind Marken oder eingetragene Marken der SAP AG in Deutschland 
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bereitgestellt und dienen ausschließlich informationszwecken. Der 
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